第八届师范生教学技能竞赛评分标准

1、 汉字书写
（一）书写项目
1.钢笔字：一首七言诗（楷书书写）及师范生誓词（字体不限），考试时间为10分钟。
2.粉笔字：一首五言诗（楷书书写），考试时间为5分钟。
（二）书写内容
参照辽宁省省基本功考核汉字书写要求，各学院可到教师教育中心公共邮箱asjsjyzx2021@163.com，密码asjsjyzx706706，下载书写题库及钢笔字书写用纸电子版。
	评分细则
	分值

	能在规定时间内按要求的字体书写
	20 

	笔画清晰规范，笔顺正确，有轻重缓急、粗细变化
	20 

	结构工整、匀称、美观
	20 

	布局合理、大小适当、字体端正
	20 

	分书写整洁、清晰，无错别字、漏字多字
	20 

	合计
	100


2、 微课制作  
1.参赛选手在参赛学段教材中自选某一知识点，运用各种现代教育技术手段及设备，设计课程，录制成时长在5-8分钟的微课教学视频。
2.作品格式要求： 
①格式为MP4 格式； 
②分辨率为1280*720（16：9）； 
③视频文件大小不超过 150M。 
④参赛作品不得出现与选手姓名及所在学院、指导教师等一切透露选手信息的内容，否则取消参赛资格。
	内  容
	评 价 标 准
	分值

	教学内容
	课件的取材适宜，内容科学、正确、规范
	10

	
	课件演示符合现代教育理念，结构清晰，逻辑性强
	10

	教学设计
	课件的设计新颖，在课堂教学中具有较大的启发性。有利于激发学生主动学习
	40

	技术性
	恰当运用了多媒体效果
	10

	
	操作简便、快捷，交流方便、适用于教学
	15

	艺术性
	界面布局合理、有创意，画面设计具有较高艺术性，整体风格相对统一，切合教学主题
	15

	合计
	100


三、教学设计
教学设计是指运用系统方法，将学习理论与教学理论的原理转换成教学过程和教学活动的具体计划的系统化过程。教学设计是一个开放动态的过程，是能够充分体现教师创造性教学的“文本”。参赛者应结合我国新课程改革的理念，以及基础教育现实、教学要求、课程目标等发生的深刻变化，针对指定内容进行教学设计，解决教什么、怎样教的问题，使教学过程最优化。 
1.要求：设计完整的一课时（45分钟）教学方案一例。
2.参赛选手制作的所有文档中不得出现参赛选手及学院的任何信息。
3.教学设计上交文件为PDF格式。
4.教学设计评价标准见下表。

	评价内容
	评价标准
	分值

	目标设计
	教学目标清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范
	6

	
	符合课标要求、学科特点和学生实际；体现对知识、能力与创新思维等方面的要求
	6

	内容分析
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描 
述准确，重点、难点分析清楚
	8

	学情分析
	学生认知特点和水平表述恰当，学习习惯 
和能力分析合理
	8

	教学过程设计
	教学主线描述清晰，教学内容处理符合课程 
标准要求，具有较强的系统性和逻辑性
	8

	
	教学重点突出，点面结合，深浅适度；难点 
清楚，把握准确；化难为易，处理恰当
	8

	
	教学方法清晰适当，符合教学对象要求，有 
利教学内容完成、难点解决和重点突出
	8

	
	教学辅助手段准备与使用清晰无误，教具 
及现代化教学手段运用恰当
	4

	
	内容充实精要，适合学生水平；结构合理， 
过渡自然，便于操作；理论联系实际，注 
重教学互动，启发学生思考及问题解决
	12

	
	注重形成性评价及生成性问题解决和利 
用
	4

	延伸设计
	课时分配科学、合理；辅导与答疑设置合 
理，练习、作业、讨论安排符合教学目标， 
有助强化学生反思、理解和问题解决
	8

	文档规范
	文字、符号、单位和公式符合标准规范； 
语言简洁、明了，字体、图表运用适当； 
文档结构完整，布局合理，格式美观
	8

	设计创新
	教学方案的整体设计富有创新性，较好体 
现课程改革的理念和要求；教学方法选择 
适当，教学过程设计有突出的特色
	12

	合计
	100


四、多媒体课件制作
多媒体课件是用于实施教学活动的教学软件，参赛者应在一定的学习理论和教学理论的指导下，遵循学生的认知规律，根据学习目标或教学目标设计反映某种教学策略和教学内容的课件。课件应该形象、直观、生动、快捷、高效，并具备参与交互功能，有助于优化课堂教学，推进素质教育。 
1.要求：根据教学设计内容制作课件一例，制作平台不限。 
2.课件制作评价标准见下表。
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	评价内容
	评价标准
	分值

	科学性
	课件的取材适宜，内容科学、正确、规范
	15   

	
	课件演示符合现代教育理念
	10

	教育性
	课件设计新颖，能体现教学设计思想；知 
识点结构清晰，能调动学生的学习热情
	40

	技术性
	课件制作和使用上恰当运用多媒体效果
	10

	
	操作简便、快捷，交流方便，适于教学
	10

	艺术性
	画面设计具有较高艺术性，整体风格相对 
统一
	15

	合计
	100


五、线上教学模拟课堂
线上教学模拟课堂是参赛者依据教学设计方案，自主选择一个“教学片段”或“环节”，利用网络教学平台进行线上模拟上课。应能够突出新课程理念，展示驾驭课堂教学的艺术，体现创新精神、课堂教学研究的能力及熟练使用线上网络教学能力。
1.参赛选手选在参赛学段教材中自选某一节内容模拟进行线上授课，录制时间为8-10分钟线上教学模拟课堂视频。
2.作品格式要求： 
①格式为MP4 格式； 
②分辨率为1280*720（16：9）； 
③视频文件大小不超过 150M。 
④参赛作品不得出现与选手姓名及所在学院、指导教师等一切透露选手信息的内容，否则取消参赛资格。
3.线上教学模拟课堂评价标准见下表。


	评价内容
	评价标准
	分值

	教学准备
（20分）
	平台与教学环境准备
	1、教师课前调试好线上教学所需教学平台及其他应用软件。
	3分

	
	
	2、提前关闭与教学无关的应用软件，确保周边教学环境安静。
	2分

	
	资料准备
	1、准备与课程内容配套的PPT、视频、电子教材等教学资料。
	5分

	
	学生准备
	1、依据教师提供的课程资料包做好课前预习工作。
	5分

	
	其他准备
	1、仪表端庄、精神饱满。
	5分

	教学设计
（30分）
	参赛选题
	1、所选章节具有典型性、代表性、示范性以及相对独立性。
	2分

	
	
	2、教学内容适合以在线教学的形式进行。
	3分

	
	教学目标及重难点
	1、教学目标清晰、规范、明确、具体，易于在线检测和评价。
	4分

	
	
	2、准确把握关键性问题及学生学习困难所涉及的知识点。
	4分

	
	
	3、重点突出，难点解决有方，创新点鲜明、有特色。
	5分

	
	教学内容
	1、教学内容适当，准确，无科学性、政策性错误。
	2分

	
	
	2、各类在线教学资源（PPT、音视频、操作示范软件等）内容丰富、制作精心、演示效果良好。
	5分

	
	
	3、注重相关科学联系、渗透前沿科技，注重实际应用。
	5分

	教学过程（40分）
	教学环节
	1、教学环节完整，包括导入新课、讲授新课、课堂互动、答疑辅导、布置作业等。
	6分

	
	
	2、各环节时间安排合理，张弛有度。
	5分

	
	技术策略
	1、突出学生主体性：组织学生以全员的方式、全过程参与学习（6分）；学生主动提出创造性或反思性问题（6分）。
	12分

	
	
	2、课堂活动丰富；师生采用合适的网络平台进行互动交流（4分）；设置提问、答疑/讨论、头脑风暴、小测试等在线教学活动（4分）；活动新颖有趣，学生参与积极性高（4分）。
	12分

	
	
	3、教师在线教学过程中能随时关注学生状态，保证课堂效果。
	5分

	作品质量
（10分）
	视频时间
	1、视频长度8-10分钟，少于8分钟或超过10分钟均扣分。
	4分

	
	视频制作
	1、视频图像清晰稳定、声音清晰。
	6分


七、说课
参赛选手选在参赛学段教材中自选某一节内容进行说课，限时5分钟。
	评价内容
	评价标准
	分值

	说教材
	主要是说教材简析、教学目标、重点难点、课时安排、教具准备等，让人了解要说的课的内容。
	25

	说教法
	根据教材和学生的实际，准备采用哪种教学方法。是总体上的思路。
	25

	说过程
	准备怎样安排教学的过程，为什么要这样安排。把教学中的几个重点环节说清楚。如课题教学、常规训练、重点训练、课堂练习、作业安排、板书设计等。
	50

	合计
	100



